「六日創造」系列信息

第二日: 穹蒼與你的人生(一)

主題: 地的穹蒼

"神說:「諸水之間要有空氣,將水分為上下。」"神就造出空氣,將空氣以下的水、空氣以上的水分開了。事就這樣成了。 "神稱空氣為「天」。有晚上,有早晨,是第二日。 (創一6-8)

序言

在第一日的系列信息後,你有什麽感想?我先分享自己的兩個感想:

• 「日子」與「生命」息息相關,如果說「日子」應該有豐富的內容,否則 就浪費了「日子」。同理,「生命」應該是豐盛的,否則就浪費了「生 命」。當有一天,我們來到日子的盡頭,不再有「明天」了。我們對所度 過的日子有怎樣的結論? 我們對自己一生的結論是什麽? 耶穌說: 「我來了 是要叫羊得生命,並且得的更豐盛」(約十10)。這樣看來,基督徒的生命應 該是豐盛的,並且是沒有止境的。但是,這樣的豐盛是什麽意思呢?我們 需要智慧明白這樣的豐盛。讓我們向神禱告:「求神指教我們怎樣數算自己 的日子,好叫我們得著智慧的心」(詩九十12)。

• 神的創造與造作不是從時間開始, 也不是從生命開始, 而是從 「光」的臨在開始。這個臨在是在時間之前,超越了「時間」、 「日子」,又是一個「未完成式」動詞。當人不再有明天的時候, 仍然有光。那麽,不再有明天的我,是仍然在「光」中呢?還是進 入沒有光的「黑暗」中呢?關鍵就在我們如何面對有光的日子。 耶穌又對眾人說:「我是世界的光。跟從我的,就不在黑暗裡 走,必要得著生命的光。」(約八)。

如果「光」超越了時間、日子,那麽,跟從光的人,就仍然在永恆的「光」中。

[引富]

在三一神第二日的造作開始之前,我們先要作兩點回顧和提醒:

1. 關於「未完成式」動詞

第二天的造作中,仍然是從「說」開始,這個「說」和其它在六日創造與造作中的許多動詞一樣,是一個「未完成式」。因此,我們再回顧一下關於「未完成式」動詞。在「未完成式」動詞的四種意義中,最適用在創世記第一章中的意義乃是:「表達未來將完成的動作,可能是指『一個即將完成』的動作,也可能是『還沒被啓動』的動作」。

即使是「神說有,就有;命立,就立」(詩卅三9),就字面上看來好像神的動作從「說」到「成就」是立即性的。其實經文中的「就有」和「就立」也是「未完成式」。這種「未完成式動詞」不但是在神許多的作為中,具有非常重要的意義。就是在三一神六日創造與造作的啓示中,更具有重要的意義。

《舉例而言》信用卡必須被啓動,手機的芯片必須被啓動才能發揮作用。

再提醒大家,在第一日造作中的「說」、「要有」、「就有」、「看」、「分開」、「稱」這些動詞都是「未完成式」。即使第一章大部分的動詞都是「未完成式」,等到第二章所啓示的「機制」被啓動了,那麽,第一章的創造與造作就開始發揮作用,並且朝向神終極的目的邁進或發展。

2. 關於「未完成式」動詞的應用

應用的原則是根據新約的兩個啓示:

自從造天地以來,神的永能和神性是明明可知的,雖是眼不能見,但藉著所造之物就可以曉得,叫人無可推諉。(羅一20)若有人在基督里,他就是新造的人,舊事已過,都變成新的了。(林後五17)

我們再進一步認識這連節經文...

• 如果(羅一20)是強調從神的創造與造作可以曉得神的「大能」和「神性」。那麽,(林後五17)就是強調一位新造的人,也可以藉著神在自己身上的創造與造作,曉得神的「大能」和「神性」。(新造的人造好了嗎?「若有人在基督里」是一個假設句型,新造的「造」是個完成式。換言之,在基督里已經完成了。那麽,你在基督里嗎?從作者保羅自己的見證來看:就是「現在活著的不再是我,乃是基督在我裡面話著」,因此,在我們裡面的基督是活著的嗎?你裡面有光且隨從這光嗎?)。

我們在第二日的造作中,繼續續本著這兩個原則分享信息。主題是:「穹蒼與你的人生」。分三方面分享:「地的穹蒼」、「神的穹蒼」和「你的穹蒼」。我們今天先分享「地的穹蒼」。因為我們在地上活著,因此,必須認識「地」與「穹蒼」。

一. 「空氣」、「天」與「穹蒼」

- 6神說:「諸水之間要有空氣, ...7神就造出空氣...8神稱空氣為「天」...(創一6-7)
 - 第二天的主要造作是「空氣」,原來的文字是「穹蒼」中文將之翻譯成「空氣」,英文翻譯除了NASB翻譯成「廣闊」「expanse」,其他的譯本大都翻譯成「firmament」。
 - 這個名詞是指「寬闊的空間(天空)或地方」,也可以指「延伸的表面」(固體)。它的動詞字根有「捶打」、「鋪張」、「延伸」三種主要的意義。從第二日的造作來看,第7節「神就造出空氣」這個「造」是被動語態,應該讀作「空氣(穹蒼)被神所造」,因此,「穹蒼」是被造的,並且耶和華神稱之為「天」。

- 從救贖性的創造而言,這應該是與第一節的「地」相關的「天」。也可以從現在對 「三層天」的概念解讀,就是「第一層天」,也就是現今所謂的「大氣層」。
- 我們再回顧第一日造作的系列信息中,曾提到: 「地」還沒有成為空虛混沌、淵面黑暗之前,可能是處於類似現在的太陽系的狀態中的地球。但是在那場靈界的爭戰後,當時的太陽系中與地球有關的星系都毀滅了。因此,從現在的宇宙觀而言,那場靈界的爭戰導致了類似星球軌道毀壞,天體中的眾星體混亂,甚至彼此撞擊導致毀滅。當時的地也可能被撞擊,甚至在沒有光的黑暗狀態中,被急速的冷凍。但是,神沒有放棄他所創造的地,在地球表面解凍後,藉著聖靈運行在水區上,然後開始了六日的救贖性創造與造作的工作。
- 在救贖性的創造與造作中,神是從「光的臨在」開始,當光臨在後,神將光暗分開了。然後接著第二日的工作,當時地仍然在解凍後的水裡面,因此,神造了「空氣」,就是「穹蒼」,並且藉著「穹蒼」將水分開。

里經中的「穹蒼」

- 1.地的「穹蒼」是諸天之一
- 神稱空氣(穹蒼)為「天」(創一8)
 - 這節經文中的「穹蒼」(空氣)加了冠詞,是特定的名詞,就是指「地的『穹蒼』」。但是,「天」沒有冠詞,是指性質。當神稱呼「穹蒼」(單數)為「天」(複數)的時候,是指「穹蒼」具有「天」的性質,是包括在「諸天」中,是「諸天之一」,就稱「穹蒼」為「天」。為了幫助大家更清楚這樣的分別,我們將(創一8)與(創一14)第四天的造作比較:

•神說:「天上要有光體,…」(創一14); <直譯>神說:「在廣闊的諸天 中要有光體,...」。中文和合本只翻譯了「天」,沒有將「穹蒼」翻出來。 在(創一14)神宣告的時候,不是只說「天」,而是說「包括穹蒼在內的諸 天」,這句話的結構與(創一8)不同。這節經文中的「穹蒼」沒有加冠詞, 就不一定是地球的穹蒼,因此,是指「性質」,「穹蒼」也有「廣闊」的 意義,由於名詞可以作形容詞用而讀作「廣闊的」。那麽,形容的對象是 誰呢?就是「諸天」。在這節經文中的「諸天」有冠詞,是指定被「廣 闊」所形容的對象。因此,可以讀作「在廣闊的諸天中」(這樣的讀法與 NASB譯本的翻譯有些類似: 「in the expanse of the heavens」)。(因 為「廣闊/穹蒼」沒有冠詞,所以我將「the」刪掉)。

米從現代大氣物理的概念而言,地球的穹蒼就是地球大氣層(大 氣圈),因重力關係而圍繞著地球的一層混合氣體,是地球最外 部的氣體圈層,包圍著海洋和陸地,大氣圈沒有可見的邊界, 在離地表2000-16000公里高空仍有稀薄的氣體和基本粒子,在 地下、土壤和某些岩石中也會有少量氣體,它們也可視同大氣 圈的組成部分。大氣層保護地表避免太陽輻射直接照射、尤其 是紫外線;也可以保持一天之內的氣溫穩定,而溫差不至於造 成傷害。因此,穹蒼(大氣層)是生命存活不可或缺的保護。(請 自行參考「維基百科」更多的常識)

• 從「地球大氣層」的概念而言,「穹蒼」是「有範圍」的, 也就是「有界限」的。不但是指空間的有限,在時間上也是有 限的。更清楚的說,不是永恆的。換句話說,第一層天不是永 **恆的。為什麽這麽說呢?因為將來基督再來的時候,先前的天** 地都要過去,並且新天與新地都是單數。因此,如果從類似的 概念來看,就是一個新的地球、新的大氣層。如經上所記: 我又看見一個新天新地;因為先前的天地已經過去了,海也不 再有了。(啓廿一1)

• 由於新天新地不再有太陽和月亮,很顯然,不是現在的太陽系,沒有所謂紫外線或現在的任何負面的作用,因為神要作我們永遠的光。如經上所記:

日頭不再作你白畫的光;月亮也不再發光照耀你。耶和華卻要作你永遠的光;你神要為你的榮耀。你的日頭不再下落;你的月亮也不退縮;因為耶和華必作你永遠的光。你悲哀的日子也完畢了。(賽六十19-20)

- 基督再來的時候,義人要進入被更新的「新天新地」與「新耶路撒冷」,那時候是住在永恆的光中,永恆的國度。
- 剛才提到(創一14)光體的受造,我們已經知道「光體」不在地球的大氣層之內,也就是不在地球的穹蒼之內,而是地球的穹蒼之外的諸天。我們將留在下篇信息「神的穹蒼」(廣闊的穹蒼)中探討。

[末了的話]

從太空科學的觀點而言,「穹蒼」或許只是一種物理現象的「大氣層」, 或者只是一個小宇宙、中宇宙、大宇宙的集合名詞。大多數的研究都將 焦點放在「穹蒼」中的星球或星系。其實「穹蒼」不只是一個空間,「窮 蒼」是具有功能,並且是動態的穹蒼。

這種功能不只物理領域中的意義而已,在靈質界的領域卻有更重要的意義。舉例而言,宇宙加速膨脹(擴張)的現象,已經是一個不爭的事實,科學家很難解釋這個現象,也不敢預測如此加速膨脹(擴張)的結果。只是「知其然」,而不知其「所以然」。

[末了的話]

聖經啓示我們,「穹蒼」是神所造的。因此,「穹蒼」 是為神的旨意而存在,並且為神效力,為要成就神起初 創造的計劃。

接下來,我們還要跨越「地的穹蒼」,跨越到屬靈的領域,探討「神的穹蒼」或者「廣闊的穹蒼」。這是我們下一次的主題。